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Naucno-tehnoloske i

stresa???




Pred obrazovne sisteme se postavlja zahtev da kod ucenika
razviju kompetencije koje ¢e im omoguciti brzo
prilagodavanje promenljivim uslovima zivota i trzista rada!!!
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KO CE POVEZATI
DELOVE KOJI

NEDOSTAJU???
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FILL THE GAPR



Istrazivanja su pokazala da ucCenici smatraju
da je organske hemija apstraktna
i teSka za razumevanje!!!




Nastava organske hemije se
svodi na izlaganje obimnih
akademskih znanja od
strane nastavnika!!!

Tradicionalna nastava
organske hemije

Adheosives 3 (T Fertilzoers
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Sticanje novih znanja u okviru autenticnih
nastavnih situacija kod ucenika razvija
svest 0 znacaju organske hemije u
svakodnevnom zivotu i podstice bolje
konceptualno razumevanije i
funkcionalizaciju stecenih znanja
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Kontekstualni pristup /
gy

, nastavi organske hemije .
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“Kontesktualni pristup nastavi podrazumeva koriscenje \
raznovrsnih konteksta iz svakodnevnog Zivota, koji su
uéenicima bliski i relevantni, kao okvira za prezentovanje
novihinauénih znanja
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Primena kognitivhog Segrtovanja u nastavi o
karboksilnim kiselinama i njihovim derivatima
u gimnaziji prirodno-matematickog smera

Na pocetku svakog ¢asa obrade novog gradiva
nastavne teme Karboksilne kiseline i njihovi derivati,
ucenici dobijaju radne listove s zadacima koji
zahtevaju povezivanje novostecenih znanja o ovim
jedinjenjima s znanjima iz organske hemije koja vec
poseduju, radi resavanja razliCitih realnih problema W

Resavanju svakog zadatka prethodi uvodno izlaganje
nastavnika u kome se razmatraju nova akademska
znanja o karboksilnim kisleinama i njihovim
derivatima, neophodna za resavanje

Ucenici sve zadatke resavaju u paru s
ucenikom/ucéenicom iz klupe



Dok ucenici resavaju dati zadatak, nastavnik prati njihov rad i kroz razgovor
dolazio do informacija o tome zasto su se opredelili za odredeni postupak
resavanja. Na osnovu toga, pruza im je povratne informacije, smernice i
konkretnu pomoc¢ u reSavanju

« Kada svi parovi zavrSe s radom, predstavnik svakog od njih izvestavo je
ostale uCenike o resenju do koga su dosli. Nastavnik ih, zatim, poziva da
procene tacnost resenja i, po potrebi, predloze i objasne alternativna
reSenja. Na taj nacin, postupci i strategije koje su razliCiti ucenici primenili u
reSavanju zadataka postaju vidljivi kako nastavniku, tako i njihovim
vrSnjacima

* Kroz aktivnu komunikaciju koja se na nivou razreda razvijala sa zajednickim
ciliem pronalazenja resenja zadatog problema, razred se transformisao u
zajednicu za ucenje, Sto je podsticalo unutrasnju motivaciju ucenika

§L- Radni listovi s resenjima do kojih su ucenici samostalno dosli i eventualne
J;I)\ Ispravke napravljene nakon diskusije na nivou razreda, pruzaju im
> B mogucnost da u svakom trenutku preispitaju sopstveni nacin rada i
i %\ azmisljanja, uporede svoje rezultate s rezultatima drugih ucCenika, ili
-3 =S Kriterijumima koje postavlja nastavnik



Identifikuj koja je od karboksilnih kiselina,
Cije su formule navedene,
opisana sledec¢im tekstom:

a) DosSao/la si kuéi sa teniskog treninga. Oseca$ neprijatan miris znoja na
odedi i kozi, a i patike koje se skinuo/la takode neprijatno miriSu. Neprijatan

miris potiCe od karboksilne kiseline koja sadrzi dva atoma ugljenika Ciji je
oksidacioni broj -2. Trivijalni naziv te karboksilne kiseline je buterna kiselina,
jer je, izmedu ostalog, prisutna i u pokvarenom buteru.

Zaokruzi broj pored hemijske formule te karboksilne kiseline
neprijatnog mirisa:
1) CH,4(CH,),COOH
2) CH,4(CH,),COOH

3) CICH,COOH



4]
1

odi do kiseljenja kupusa, ali i do
unistavanja Stetnih bakterija ¢ije prisustvo u crevima moze da dovede do stomacnih tegoba (lakto-
bakterije predstavljaju klju¢nu komponentu crevne flore i lekova iz grupe probiotika). Uprkos
njenom nazivu, mlecna kiselina se ne moze naci U svezem, ve¢ samo u pokvarenom mleku. Ona
se takode nagomilava u misi¢ima nakon intenzivne fizicke aktivnosti i uti¢e na pojavu bolova koji
se javljaju kod upale misi¢a. Zaokruzi broj pored hemijske formule mle¢ne kiseline, koju ces
prepoznati po tome Sto sadrzi jedan hiralni atom ugljenika, oksidacionog broja O.
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c) Limunska kiselina je odgovorna za kiselost citrusnog voca (limuna, narandze,
mandarine itd.). Osim toga, ova supstanca u ciklusu limunske kiseline ima znacajnu
Z, ulogu u produkciji energije u svim aerobnim organizmima. Zaokruzi broj pored
° hemijske formule limunske kiseline. Formulu Kiseline ¢es prepoznati po tome sto sadrzi
nekoliko karboksilnih grupa, jedan atom ugljenika oksidacionog broja +1, a ne sadrzi

@) nijedan hiralni atom ugljenika.

0 OH .
0 OH o
RO, oH 0 HO 0
HO
1) H 2) 0 OH ) HO o OH
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d) Talozenjem kalcijumove soli oksalne kiseline nastaju kamenovi u
bubrezima i mokraénoj besici. Zaokruzi broj pored hemijske formule ove
kiseline, koju ceS prepoznati po tome sSto sadrzi nekoliko karboksilnih grupa i
dva atoma ugljenika oksidacionog broja +3, a ne sadrzi hiralne ugljenikove

atome.
o
OH
HO () HO OH HO F

HO OH 2) 0 OH 3] © OH

;. s




a) Napisi strukturnu formulu mlecne, limunske, vinske i salicilne kiseline. Salicilna
kiselina je trivijalni naziv o-hidroksi benzoeve kiseline, a izveden je iz latinskog naziva
bilike iz koje je ova kiselina prvi put izolovana (lat. salyx - wvrba).

b) Sve karboksilne kiseline c¢ije si formule napisao/la predstavljaju komponente
Sampona za kosu i sredstava za umivanje i CiS¢enje koze. Medutim, svim tipovima koze
ne odgovara isti preparat za negu. Kod ljudi s masnom kozom, relativho debeo sloj
masnog sebuma prekriva povrsinu koze, blokira otvore pora posredstvom kojih koza
diSe i prima vlagu i sprecava odstranjivanje izumrlih celija sa povrSine koze.
Nagomilavanjem izumrlih Celija u porama koze lica dolazi do pojave mitisera, dok
nagomilane i medusobno slepljene izumrle Celije koze glave, zarobljene u masnom
sloju na povrsini koze, predstavljaju perut. Ako znasS da su B-hidroksi karboksilne
kiseline liposolubilne, a a-hidroksi karboksilne kiseline hidrosolubilne, koje od
navedenih preparata bi preporucio/la Mariji koja ima masnu koZu, a koje Milici koja
ima normalan tip koze? Broj preparata upiSi pored imena osobe kojoj ga preporucujes.

Marija:
Milica:

1) Sampon X s ekstraktom vrbe

2) Sampon Y s ekstraktom limuna

3) Sredstvo za umivanje s vinskom kiselinom
4) Jogurt kao sredstvo za umivanje




Cesto moze§ ¢uti negodovanje zato

sto se usled

kuvanja u tvrdoj vodi tokom vremena

na kuhinjskom posudu formiraju slojevi
kamenca. Zaokruzi broj

pored naziva sredstva koje bi preporucio/la
za skidanje kamenca s posuda.

1) aceton
2) sirCe
3) medicinski alkohol

Obrazlozi odgovor.




e Opklada Kleopatre i Marka Antonija

KIeoparaﬁse'okaadiIa s Markom Antonijem da u tren oka moze da pojede
najskuplji obrok u istoriji.

: N Sluge su pred nju stavile pehar sa sircetom u koji je ona ubacila svoju krupnu
Q bisernu mindusu. Mindusa se razgradila ubrzo po ubacivanju, a Kleopatra je
bez problema ispila sadrzaj pehara i dobila opkladu.

Objasni sta se desilo s mindusom nakon u bacivanja u pehar sa siréetom.
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Zaokruzi slovo pored svojstava za koje ocekujes da ga
mora imati jedinjenje koje ulazi u sastav parfema:

/E\L a) neprijatan miris

}/ ,’/,eﬂ)\ b) dobra isparljivost na sobnoj temperature
), c) dobra rastvorljivost u vodi

L Estri su komponente parfema sto znaci
% da su njihova svojstva:




ULTRA MOISTURIZING AND HY DRATING
AND IMPROVES BARRIER FUNCTION

* Kozmeticki preparati koji sadrze ureu, koriste se za hidriranje
koze. Tako preparati sa izuzetno visokim sadrzajem uree (40%)
mogu da vrate vlaznost Cak i potpuno otvrdloj kozi, poput one
na petama. Objasni na koji nacin urea zadrzava vodu u kozi.




“ Hemijska formula aspirina, poznatog analgetika i anti-inflamatornog leka, prikazana je na slici.
Do sinteze aspirina dolazi u reakciji salicilne kiseline (o-hidroksi benzoeve kiseline) i supstance X.
Supstance X mogu biti:

Y
%! 1) etanoil-hlorid 2) anhidrid etanske kiseline  3) amid etanske kiseline
0# Na linijama napisi broj koji stoji pored naziva supstance koju bi koristio/la kao supstancu X

za brzu i laku sintezu aspirina, pod slede¢im uslovima:

a)  Sinteza aspirina se obavlja u skolskoj hemijskoj laboratoriji,
s relativno slabim ventilacionim sistemom.

b) Sinteza aspirina se obavlja u industrijskom postrojenju
s jakim ventilacionim sistemom.




Povezivanje znanja iz razlicitih prirodnih nauka radi reSavanja
problema iz realnog zivota-interdisciplinarni pristup nastavi
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Obrazlozi svoj odgovor.

b) lvanina majka nije postovala uputstvo prilozeno uz
kapi, pa joj je tokom narednih godinu dana davala tri
puta vecu dozu od preporucene. To je za posledicu
imalo:

1) oslabljen vid pri slaboj svetlosti

Ve 7 .
Y () Men " " a Y




* Dostupna su ti dva leka iz grupe analgetika, lek
Ailek B, i poznato ti je da se lek A resorbuje u
zelucu, a lek B u tankom crevu. Ako zelis da se

sto pre resis glavobolje, koji ¢es od ova dva
leka upotrebiti? Obrazlozi svoj odgovor.
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Cetiri osobe su istovremeno konzumirale po jednu od dole navedenih kombinacija
hrane i pica. Posle sat vremena, svaka od njih se dobrovoljno podvrgla alko-testu.
Poredaj u niz navedene kombinacije, polazeci od one za koju ocekujes da je na alko-
testu dala najve¢u koncentraciju etanola u krvi, ka onoj koja je dala najmanju.
Obrazlozi svoj odgovor. f

1) 20 cm?3 piva + 20 g sira

2) 20 cm?3 viskija + 20 g hleba
3) 20 cm?3 viskija + 20 g sira

4) 20 cm?3 viskija + 20 cm3 sode




obrok koji se sastojao iz komada
akon dva sata od obroka, izvrSena je
: 4 ankog creva.

Cetiri osobe (A, B, C i D) konzumirale su |de
govedeg mesa, pire kromplra i Solje mleka.
hemijska analiza sadrzaja iz lumena njihovo.

a) U pravougaonlk ispod svakog od gr,’
slovo kojim je obelezena osoba kojoj
znas sledece podatke:

ona koji prikazuju rezultate analize napisi
pzultati odgovaraju i obrazlozi svoj izbor, ako

F

Osoba A je potpuno zdrava, dok osoba B pati od pankreatitisa. Osoba C pati od
zutice. Kod ovog oboljenja zuta boja koze javlja se usled prisustva velike kolicine
bilirubina u krvi. Postoji veCi broj razliCitih uzroCnika zutice, ali u sIuEaju ovog
pacijenta do oboljenja je doslo usled blokade Zucnog kanala, ¢ime je spreceno
normalno izluéivanje zZuéi u lumen tankog creva. Zu¢ se u tom sluéaju zadrzava u
zucnoj kesi, a nagomilani bilirubin, jedan od njenih standardnih sastojaka, "izliva" se
u krvotok. Rezultati osobe D bili bi slicni rezultatima osobe A, da je umesto solje
mleka, uzeo/-la dve kasike masti. Usled konzumiranja mleka, medutim, u lumenu
tankog creva osobe D uocava se neobic¢no visoka kolicina disaharida X.



) 2)

Relativna Relativna

kolicina * 4 6 kolic¢ina 2

* disaharid X
1-skrob; 2-monosaharidi; 3-proteini; 4-aminokiseline;

S-triacilgliceroli; 6-masne kiseline

Osoba D: Osoba:

Obrazlozenje:




3) 4)

A A
Relativna Relativna
kolicina kolidina 5

1 3 5
1
2 4 6
=
1-skrob; 2-monosaharidi; 3-proteini; 4-aminokiseline;
S-triacilgliceroli; 6-masne Kiseline

Osoba: Osoba:

Obrazlozenje: ObrazloZenje:




a) Sanja (telesna tezina 55 kg) je za rucak pojela hambuger i
popila milk sejk. Energetska vrednost hrane koju je unela u

organizam iznosi 1350 kcal. Kolika bi bila energetska vrednost

Sanjinog rucka da je umesto milk Sejka popila dijetalnu sodu,

ako znamo sledece podatke:

b) Pretpostavimo da je Sanja za ruc¢ak pored hamburgera i dijetalne
sode pojela i ¢okoladicu ¢ija je ukupna energetska vrednost 338 kcal.
Koliko vremena bi Sanja trebalo da vozi bicikl brzinom od 25 km/h

nakon ovog obroka, da bi "sagorela" onoliko kcal koliko je potrebno

da bi zadrzala istu telesnu tezinu koju je imala pre obroka?



[} 1 njihovim derivatima,

kao 1 procesu varenja,
i kroz primenu kontekstualnog
 pristupa nastavi pokazali su

. ! statistiCka zna.caJno bolje koncep (
f razumevanje

# 1 funkcionalizaciju ovih znanja!!!
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